学术探讨 经济学

情感因素在高职学生英语教学管理中的应用研究

尚龙女

(江西工业贸易职业技术学院 江西省南昌市 33046)

摘要:从大专生的角度来说,高职生在心理上往往都会表现出明显的不同,并且高职生英语学习成效也较差,学习积极性也不高。 在这样的条件下,想要保证学生都能够达到学习目标,顺畅就业,就需要在英语教学管理环节,融入情感因素,进一步助力其心理的 良好发展。

关键词: 情感因素; 五年制高职; 英语教学管理

引言

情感交流是现代高职学生英语学习环节所经常遇到的难题。 在这样的条件下,欲保证明显加强学生英语学习质量成效,促进 学生心理素质的加强,院校就应当先行采取有效措施提高学生英 语学习的兴趣和专注力,实时关注学生在英语学习时所表现出的 情感状态,并与学生进行合理适宜的互动,促进学生能够以十足 的情感学习英语,促进学生在这种良好的学习状态下,进一步加 强学习的热情和专注力,促进学生在难题面前客观剖析自我,攻 艰克难,积极思考,为学生在英语方面的发展奠定基础。

1 情感的内涵

情感是人在认识客观世界的同时,会对事物产生一定的态度,引起满意、喜爱、厌恶、憎恨等主观体验,是人对客观事物的一种特殊反映形式,是人对人的一种态度。前苏联教育学家赞可夫认为合理、积极、健康的情感能使人们的思维、理解、记忆等智力活跃。积极的情感能直接提高学生的学习效率,直接促进学生智力发展。相反,消极的情感会给学生的学习带来一定的负面影响。

2 情感因素在五年制高职学生英语教学管理中的策略

2.1 激发学习兴趣

在习题讲解环节,教师需要结合学生生活实际以及主要知识点,营造适宜的教学氛围,其间,再借助问题的总结和沟通合作等,提高学生探索习题的兴趣和主观能动性,促进其达成理想中的学习效果。兴趣是成功的前提条件,对于同一事物来说,难以保证使所有学生都会有同样的兴趣,应当有外来力量的作用。此时,教师就可以切实发挥课堂引导者的职能,使教学过程充满趣味。在具体教学环节,融入多元的教学模式和丰富的内容,融入符合学生喜好和发展需求的趣味元素。比方说,在听力教学环节,教学就可借助智能终端设备、幻灯片等开展教学,在知识讲解结束时,就可借助合理的词汇应用,调动学生学习的兴趣。比方说,口语表达赛事活动、角色表演等活动,借助丰富的沟通合作模式,提高学生学习兴趣和专注力,加强学习质量成效。

2.2 激发学习潜力

在学生了解学习目标,并保有学习专注力的基础上,教师应当引导学生积极拓展思维探索知识奥秘,大学学生专业特长,丰富学生专业学习经验,再融入情感元素的基础上促进学生积极探究知识。情境活动的开展,能够保证所融入的词汇更贴近学生客观情况,使课堂知识更具体,促进学生能够对知识有长久深刻的记忆。都还应当融入所有学生都知悉的事物或事例,结合不同知识点融入相应的情境,让课堂知识得以具象化呈现,是学生能够对课堂知识有充分运用,而且在具体活动中,师生、生生之间还会进行沟通合作,提高学生独立知识的积极性,发掘其专注特长。

如此一来,就能够为学生后续的保质保效学习提供有利条件,缓解学生学习过程的艰难性,也可考虑把新知识合理融入到情境活动中,促进学生能够从中快速了解新知识。

第一是融入具有探究性的问题。探究性问题的融入可以促进 学生保质保效学习,良好的学习应以问题的总结为前提,所设问 题具有一定的复杂性和适宜性,会导致思维上的冲突,并且要具 有新奇性,不能有刻板直叙的现象。第二是沟通合作。科学的沟 通合作能够培养和提高学生语言表述能力,促进学生对教学理论 有深化长久的领悟,加强学生团队荣誉感。第三是合理评价,提 高学生学习积极性。对学生学习中的表现进行实时评价,对学生 提出的思路观点进行实时赞赏。有相关资料指出,如果学生在学 习中实现一定的目标,就会使其在心理上产生良好的情绪体验, 所谓良好的情绪体验,也就是说,学生在达成学习目标的基础上, 在心理上油然而生的一种愉悦感。第四是师生之间的良好沟通合 作。一是实行赏能教育,提高学生学习信心。教授是教学活动开 展的主要空间, 也是沟通合作、拉近心理距离的空间。学生都会 在心理上有存在感, 想要得到他人的认可和关注。基于这样的考 虑,教师就应当以赏能的态度来看待所有学生。如果有学生在学 习上出现不合理言行,就不能在课堂上进行严厉批评,而是应该 在课余时间与其进行有效对话,指出其不合理言行,通过正确思 想引领和方法以指导帮助其转变言行。二是对后进生施以进一步 关注,实时关注所有后进生的学习表现,了解其学习表现及其发 展需求。在运行考试和提问的过程中,向后进生提出适宜的问题, 使其能够快速感知到学习上成就感和愉悦感,进而提高学生继续 参与英语学习的兴趣和信心,并使其感知到来自教师的关注,增 进情感因素融入的质量成效。

结语

教师在给高职生实行英语教学时,融入情感因素是提高教学质量成效的最高措施,也会有利于学生英语词汇学习质量成效的提高。所以在各个教学流程中都需要注重情感因素的融入,保证在切合学生客观条件和发展需求的同时,也有效提高学生深化探索知识的热情和专注力,进而提高高职英语教学质量成效。

参考文献

[1]董占政.高职英语教学中情感教学应用策略研究[J].传播力研究,2019,3(34):235.

[2]康彩云.高职英语教学双语文化融合策略的研究[J].品位经典,2020(10):152-153.

[3]杨少双,于飞.以情感因素优化高职公共英语教学[J].辽宁高职学报,2021,23(01):51-54.

[4]桂杉杉.情感教学在高职英语教学中的应用[J].湖北开放职业学院学报,2021,34(04):177-178+187.